

从诺奖说起

1985年8月,《小说选刊》连载了一部题为《大风》的作品,作者是一个朝气蓬勃的年轻人,他的名字叫莫言。也许没有人能够预料,多年以后,他将在世界文坛上刮起一股强劲有力的中国风。2012年10月11日,瑞典文学院宣布获得本年度诺贝尔文学奖的是中国作家莫言。

莫言获奖,实现了中国人的文学诺奖梦,国人振奋。这不仅是对世界文学对莫言个人独特的艺术个性和艺术能力的承认,也是对百年来始终前行的中国现当代文学的承认,是对汉语写作精神内涵和审美魅力的承认,必将对当代中国文学产生深远的影响。

从1985年至今,《小说选刊》共连载莫言的中短篇作品十八部。这十八部作品成为莫言创作的微景观和跨世纪的“脚印”。包括《红高粱》在内的小说杰作得以及时地呈现在当代文坛。既记录并激励和作家的创作与成长,也给读者提供了中国当代小说创作

的精品画廊。

其实,《小说选刊》自1980年诞生那天起,就自觉地将发现和培养文学新星视为己任。铁凝、王安忆、赵本夫、刘庆邦、苏童、毕飞宇、徐坤……都曾作为文学新人,受到《小说选刊》的关注和鼓励,并在以后的岁月里与《小说选刊》结下深厚的友谊。如果说《小说选刊》是深邃的夜空,那么使这片夜空璀璨着的正是中国当代文坛最优秀的作家之星。《小说选刊》创刊于1980年,由茅盾先生题写刊名,并写下“披沙拣金,功归无名英雄;名标金榜,尽是后起之秀”的题词。《小说选刊》是中国作家协会主办的国内影响力最大、最具权威性的文学选刊,素有“文坛风向标”和“文学浓缩本”之誉,被称为“小说国刊”,它代表着当代中国小说创作的最高成就。

一直以来,《小说选刊》秉承自己的优良传统,坚持严肃的办刊方针,努力践行着“贴着地面行



走,与当下生活同步”的文学主张,深得广大读者和作家的喜爱和信赖。从2006年起,《小说选刊》连续进行了改护版,凭着为读者为作家的热忱态度,把刊物的质量提升到一个新的高度,发行量连上新台阶,并在2013年实现订数逾15万册,创复刊以来的最高值。

2012年金秋,莫言获诺贝尔文学奖的消息使文学再次成为热点。在现代化车轮上飞速前进的人们,重新感到需要一个温暖的文学驿站,一个能够映照与反思现实生活,一个与心灵密语,承载美与希望的港湾。无疑,《小说选刊》是我们最好的选择。

(作者系《小说选刊》编辑)

人生况味

就这样一直慢下去

——读《放慢·快乐·微笑的力量》有感

徐韵雯

朱丹,一个睿智的女人,一个优雅的明星,也是我为数不多喜欢的主持人之一,最近,阅读她的首部自传体心灵笔记《放慢·快乐·微笑的力量》,从中收获了不少温暖与感动。

书中,朱丹自述坎坷的过往,出身贫寒、幼年丧父、经历婚变,她用自己的成长经历和生活感悟告诉我们:在匆匆忙忙的人生道路上,有很多细小的事物值得我们去品味、发现、抓住,放慢脚步,生命才有厚度!

可是真正舍得慢下来并付诸行动的,又有几个人呢?我不由想起《舌尖上的中国》大热之时,土生土长的北京人张贵春曾引发的媒体风暴与人们的关注,他用不足100平方米的屋顶打造了一个绿色的世界,让舌尖上的味道在空中绽放,给我们展示了一个精彩的“贵春”式生活样本,也让我们看到了另一种生活方式的美好。

古人有言曰:“人莫乐于闲,非无所事事之谓也。闲则能读书,闲则能游名胜,闲则能饮酒,闲则能著书。天下之乐,孰大于是?”这里的闲莫就是对朱丹式的“放慢·快乐”的解读,莫就是对“贵春式”生活的另一种阐释!

时常耳闻各路人士对丽江、对乌镇、对周庄等地的艳羡与向往,这些地方深厚的文化底蕴与浓郁的人文气息自然是旅行者首要的考量因素,但其中弥漫的“慢”分子恐怕才是吸引旅行者蜂拥而至的“罪魁祸首”。

骨子里有着“矫情”一面的我,一直跟繁重的工作、琐碎的生活打着持久的争夺战,妄想即使不能避开车马喧嚣,也要在心中修篱种菊,一步步走在属于自己的“慢式”之路上。

我畅想,在下班之后,回到自己的小屋,用最简单的材料、最朴实的器皿,烹制几道家常小菜,或是约上三五好友、或是陪伴自己的家人,不需要刻意的寒暄、不需要烦琐的礼节,更没有手机的打扰、微博的上传转发,细品食物的味道,用心珍惜每一次的相聚。

我期待,谈一场慢式恋爱,与他慢慢地相识、相知、相恋、相伴,不需要大钻戒、不奢求大别墅,只需要一个人与我心意相通、携手前行,共度一生,细细品味生命中的酸甜苦辣,平凡、简单而又幸福。

我乐意,自信、满足、感恩的面对生活,寻找最契合自己的节奏和速度,养养花、种种草、写写字、做做梦,我相信适时的驻足、偶然的回望,会让我收获生命中最灿烂的美好。

我愿意,就这样一直慢下去!

笔端流云

墨香里的美丽

徐红



轻踏书阶,我们拾级而上;遨游书海,我们自由徜徉;漫随书香,我们已步入殿堂。那一路,我们与书为伴,与墨相随。我们付出了昨日的辛劳,收获了今日的硕果。这一程,我们文飞墨舞,汗水终将浇开了最美的花朵,如今已是满园芬芳。

“读书足以怡情,足以博彩,足以长才。”这是英国哲学家培根的话。读书,真好!它让人静心养气,明智进取。书籍是人类的精神家园,是慰藉心灵的良师益友。多读书,读好书,好读书,这也是我们一直坚持并将持之以恒做下去的教育行为。读,使我们远离了精神的贫瘠与平庸;思,又让我们变得博学而睿智。读与思,构筑的是完美的智慧人生。不仅如此,更为重要的是,读书关系到我们中华民族的精神风貌和文化涵养,对于从事教育行业的每一位教师来说,其意义更加深重而久远。孩子的心,是一条河流,里面流淌着老师的味道……作为教师,我们任重而道远。

“晨诵、午写、暮省”。我们共参与,师生共读书,同习字,齐反思。新

教育实验、经典诵读、写字绘画等活动已成为师生共同成长的舞台。陶行知说:“生活即教育。”愿老师们尽其所能,从细微处着手,努力使学生在目之所及之处感悟文字间流淌的内涵与真谛,让孩子们随处能见,张口即出,熟能成诵。有人说,学习一个词,就是给人的精神打开一扇窗;学习一句话,就是给人的精神打开一扇门;学习一篇文章,就是把人领进一番新天地。我们倡导读书,为的是更好地思考并且运用。

看,《书香伴我成长》,经典诵读、读书随笔、教育叙事、学生习作,内容丰富多样,教师对国学经典的感悟、读书随笔、教学管理经验之谈,还有国学经典、茶文化、学生感悟等,这些来自心底的声音,字字句句都记录了师生在“读与思”之后的成长和变化。

也许你拥有无限的财富,一箱箱的珠宝与一柜柜的黄金,但你永远不会比我富有,因为我有一群爱书读书的孩子。

愿在那淡淡的书香里,师生的心灵装点的是无形的美丽,沉淀的是亘古的墨迹……

心灵小札

幸福就是找到自己的心

李永海



什么是幸福?曾不止一次听朋友说,人一生最幸福的时候只存在于孩童时代,这是一句极其粗浅的话,却又普遍被认同。看来,人生的艰难和困苦可想而知。其实,孩提时的幸福纯粹是一种快乐的嬉戏,孩子还不能领悟幸福真正的含义,成年人靠着回忆追加给它

的东西是很不真实的,真正的幸福不只存在于童年,而是伴随着人的一生,只是幸福被人多地揉进了太多的杂质,看上去有些混沌不清罢了。随着现实社会生存竞争的日益激烈,人们生活节奏的不断加快,来自四面八方的压力接踵而至,郁闷、焦虑、烦躁、悲观、失望、功名利禄等,不断侵袭、困扰着人们的心灵,使人们体验不到幸福和快乐。

日前,惊喜地发现王瑶发表在《信阳晚报》“南湖头条”的《比较出来的幸福》一文,感触颇深。

幸福不在金钱的多少,不在权势的高低,也不在事业多么辉煌,幸福就在于把握现在,珍惜现在所拥有的一切。幸福就是简简单单地生活,你对它笑,它就会对你笑,无欲无求才会达到幸福的最高境界。

品味幸福的人生,如同品味一杯醇醇的浓茶,苦涩中透出一种淡淡的清香。那天,我有位远方的朋友从云南楚雄回来,他惊喜地告诉我,看到了福塔,因为福塔在他心中是一方净土,精神的家园,所以他来敬仰福塔。人在塔中,福在心中。塔里塔外,各体福字和各种福图案不胜枚举。夜幕降临,流光溢彩,夺目苍穹。福塔并没有嫌弃这个远方的游子。朋友的这份真诚,这份纯净,叫我怎能不感到幸

福?我对这位远方的朋友说,在我们省城郑州也有个福塔,称之中原福塔,又名河南广播电视塔,在目前已建成的世界钢结构电视塔中高度居于第一位。看着朋友惊讶的表情,难道说我不幸福吗?

用什么来衡量幸福?我认为衡量的标准就是对自己生活的满意度,满意度越高就越幸福。幸福体现在物质上和精神上,物质上的最低标准大概是人要有饭吃,有衣穿,能够满足教育子女和赡养老人的基本要求。但因人不同,所处的阶段不同,对物质方面的要求也有很大的差别,没有一个统一的标准。我有一位战友,他家经济条件不是很宽裕,有一次他们夫妻俩一起外出办事,在一家服装店,他妻子见丈夫还穿着退伍时的旧军装,就问丈夫买什么样的衣服,我战友说,你买什么我就穿什么。晚上,夫妻俩在一家餐馆就餐,点菜时我战友对妻子说你喜欢吃什么我就喜欢吃什么。他妻子听了有点生气,说你怎么一点个性都没有。我战友笑了,你是我的妻子,别的女人穿金戴银,要房有车,要车有车,可是,你做了我的妻子,什么房子啊,车子啊,这些年来我却不能给你,难道满足你这点小小的要求我都不能做到吗?他的妻子听了当时是满脸的一片灿烂。平日不喝酒的她,那天竟然兴奋

得连喝了三杯。望着妻子那不再年轻的脸,因喝酒而又布满了红晕,我战友感到自己是世界上最幸福的人了。

是啊,我的那位战友觉得自己深爱着妻子而幸福,他的妻子感到被丈夫真爱着而幸福。一切等到互相都被对方感动时,这两个人就是真正意义上的幸福之人。

记得2012年国庆长假期间,中央电视台走基层记者奔赴全国各地以“你幸福吗”为主题进行街头访问,采访对象五花八门的回答引发广泛关注。央视此次“你幸福吗”调查访问了众多人士,回答幸福的占到九成以上。面对反问“你幸福吗?”的提问,央视嘉宾称,如果我们的节目为大家带来触动、带来思考,就是幸福的一种。

幸福像是一个温柔的枕头,能使人睡得更香甜、更安稳。幸福就在每时每刻,幸福就在平常之中。

其实,幸福就在你的身边,只要你愿意用心去感悟它。常怀感恩之心者总与幸福同在,假若你能常常心怀感激,你便会觉得生活中处处都充满了阳光。幸福,就是找到自己的心。

有梦想,有希望,有事做,有爱心,这就是幸福的真谛。